

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

кандидата политических наук Дудина Павла Николаевича на диссертацию Бельковой Анастасии Анатольевны «Формирование институтов государственного регулирования религиозной сферы в постсоветской Бурятии», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии (политические науки).

Взаимоотношения государства и религиозных организаций остаются актуальной проблемой не только в современных российских условиях, но и в масштабах всего мира, несмотря на устоявшиеся представления о праве на свободу совести и необходимости отделения церкви от государства. Уже несколько десятилетий мировые ученые исследуют феномен религиозного подъема, который актуализировал проблемы положения религии в современном мире. Религия становится мощным политическим фактором, а религиозные организации выступают как политические агенты, претендующие на статус представителей интересов крупных групп населения. Такая ситуация способствует усилению интереса со стороны ученых к практикам взаимоотношений религиозных организаций и государственных органов власти.

На фоне данных тенденций актуальность диссертации Бельковой Анастасии Анатольевны не вызывает сомнений. Изучение современных религиозных трансформаций с точки зрения политических наук необходимо для понимания процессов, происходящих в этой сфере, и имеющих прямое влияние на российское государство и общество. Актуальность заявленной темы определяется тем, что несмотря на большое количество работ, посвященных положению религии в постсоветский период, проблемы взаимоотношений государства и религиозных организаций с точки зрения

становления и трансформации системы норм, регулирующих данную сферу, изучены недостаточно и нуждаются в дальнейшем уточнении, конкретизации и систематизации.

В этой связи поставленная А.А. Бельковой цель: изучение процесса формирования институтов государственного регулирования религиозной сферы республики Бурятия в постсоветский период, – логична и соответствует общей идее и структуре диссертационного исследования. Убедительно сформулированы объект и предмет исследования. Представленные автором положения, выносимые на защиту также логичны и соответствуют целям и задачам работы.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, достигается благодаря опоре на актуальную методологию. Автор использует исторический неоинституциональный подход – динамиично развивающееся теоретическое направление политической науки. Он удачно вписывается в концепцию исследования, позволяя изучать нормативную систему, в которую помещает религиозные организации государство, не статично, а как процесс. Диссертационная работа выполнена с применением методов анализа, релевантных к объекту исследования. В работе подробна изучена не только формальная нормативная система, закрепленная в нормативно-правовой базе, но и неформальные нормы, определяющие взаимоотношения государства и религиозных организаций в постсоветской Бурятии. Диссертация основана на изучении большого количества источников за длительный период. Такой комплексный подход, а также согласованность результатов работы с поставленной целью и задачами исследования также свидетельствуют об обоснованности изложенных диссидентом научных положений, выносимых на защиту, выводов и рекомендаций.

Основным научным результатом диссертационной работы является предложенная автором модель анализа взаимоотношений государства и религиозных организаций через призму институциональной теории, которая

позволила не только проследить истоки формирования системы норм в данной сфере, но и делать прогнозы о перспективах развития ситуации. Достоверность представленных в диссертационном исследовании теоретических и методологических положений подтверждается исчерпывающей проработкой предшествующих результатов исследований и комплексным использованием научной и методической литературы. Корректная постановка цели и задач диссертационного исследования, использование общетеоретических методов, значительное количество данных, собранных автором в ходе проведения исследования, их репрезентативность подтверждают достоверность полученных научных положений и разработанных практических рекомендаций.

Полученные автором результаты, безусловно, отличаются достаточной научной новизной. Была проделана работа по систематизации основных положений исторической институциональной теории, что позволило разработать оригинальную модель анализа политических институтов. Это позволило не только подтвердить гипотезу, выдвинутую автором, но и получить новые научные результаты. Также был раскрыт алгоритм формирования органами государственной власти нормативной системы, регулирующей многоконфессиональное пространство в современных российских условиях. Аналогичные исследования в нашей стране не проводились. Полученные данные открывают перспективу формирования актуального направления в современных политических исследованиях не только российского, но и международного уровня.

Структура работы логична и отвечает поставленным задачам. В первом параграфе автор определяет теоретическую модель исследования, а также используемые в диссертации понятия. Во втором параграфе рассматривается религиозная ситуация в постсоветской Бурятии и основа формирования государственных институтов регулирования религиозной сферы. Третий и четвертый параграфы посвящены, соответственно, формальным и

неформальным институтами, их формированию и развитию. В заключении соискатель подводит итоги своей диссертационной работы.

Таким образом, диссертация Бельковой А.А. представляет собой завершенное самостоятельное научное исследование, обладающее несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью. Все положения и выводы работы подробно аргументированы, достаточно обоснованы и убедительны.

Несмотря на очевидные достоинства представленного диссертационного исследования, следует, тем не менее, обратить внимание на следующие его недостатки, требующие авторского пояснения:

1. Автор, фокусируясь в своем исследовании на государстве, не анализирует его с точки зрения теории государства. В результатах отсутствует классификация государства по его отношению к религии. Остается неясным к какому выводу автор приходит в итоге: выступает ли государство в изучаемых условиях светским, клерикальным, теократическим или атеистическим?
2. Упущена из внимания деятельность Общественной палаты республики Бурятия, не проанализирована ее роль как политического института в развитии государственно-конфессиональных отношений, хотя на федеральном уровне активно вовлечена в решение подобных вопросов.
3. На стр. 121-122 приведена таблица, с помощью которой автор сравнивает отчеты органов государственной власти по религиозной ситуации в регионе в 1987 г., 1994 г. и 1995 г. Не совсем понятен выбор контрольных дат, а также критериев, по которым ведется сравнения. Хотелось бы, чтобы автор обосновал их выбор.

Отмеченные недостатки не снижают научной ценности диссертации, представляющей собой законченную самостоятельную научно-исследовательскую работу, выполненную на актуальную тему на высоком научном уровне.

Представленная для отзыва диссертация Бельковой Анастасии Анатольевны на тему «Формирование институтов государственного регулирования религиозной сферы в постсоветской Бурятии» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, пункту 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 г. Москва, а её автор, Белькова А.А., заслуживает присвоения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Официальный оппонент

кандидат политических наук, доцент,
заведующий кафедрой
«Теория и история государства и права.
Конституционное право»
ФГБОУ ВПО «Восточно-Сибирский
государственный университет
технологий и управления»

10.12.2015

П.Н. Дудин

почтовый адрес вуза – 670013,
Республика Бурятия, г. Улан-Удэ,
ул. Ключевская, д. 40В, строение 1
Восточно-Сибирский государственный
университет технологий и управления.
телефон – (3012)43-14-15.
эл. адрес – office@esstu.ru

